

Дейнеко, Сергей Всероссийский союз таможенных служащих в 1917 году. В статье на основе архивных материалов показано становление и упадок первой профсоюзной организации российских таможенников. Рассмотрены причины, ход и последствия первой политической забастовки сотрудников Департамента таможенных сборов, организованной профсоюзом таможенников Петрограда. По мнению автора одной из причин малоэффективной работы вышеупомянутой организации стала чрезвычайно сильная политизация общества.

Ключевые слова: профсоюз, таможня, забастовка, революция, чиновник, Петроград.

Deineko, Serhiy All-Russian Union of Customs Officers in 1917. On the basis of archival materials the article represents formation and decline of the first trade union organization of Russian customs officers. The article considers reasons, course and consequences of the first political strike of employees of the Department of customs duties, organized by customs union of Petrograd. According to the author one of the reasons of inefficient work of the above mentioned organization became extremely strong politicization of the society.

Keywords: trade union, customs house, Russian revolution, Petrograd.

Деловая активность преподавателей Харьковского императорского университета в XIX веке

Сергей Куделко

В статье анализируется предпринимательская активность представителей вузовской корпорации в XIX столетии. Автор приходит к выводу, что оказание коммерческих услуг, участие в бизнес-проектах было распространенным явлением в среде профессорско-преподавательского состава. Отдельные формы такой активности встречали неодобрительное отношение со стороны коллег и общества в целом. Значение предпринимательской деятельности профессоров и преподавателей Харьковского университета принесли пользу университету и региону.

Ключевые слова: Харьковский императорский университет, профессорско-преподавательский корпус, предпринимательство.

В последние годы университеты Украины, как и другие высшие учебные заведения, стали больше внимания уделять проблемам коммерциализации своих услуг. Поиск источников внебюджетного финансирования стал одним из приоритетных направлений в деятельности вузов. В этих условиях определенный интерес представляет исторический опыт, который уже имеется в данном направлении. Конечно же, новые социально-экономические и политические условия, совсем не похожие на XIX столетие, ограничивают использование наших знаний в данном направлении, но в отдельных примерах мы можем наблюдать сходство черт, как услуг, так и их потребителей.

Платные услуги предоставлялись университетом в XIX столетии в его клиниках, за проведение всевозможных экспертиз и консультаций, за публичные лекции, уроки музыки и танцев, спортивные занятия и т. д. Например, лекции по психиатрии, которые читались весной 1910 года, ежедневно посещало 2,5 тысячи человек [12]. Впрочем, это «внебюджетное», говоря современным языком, финансирование не занимало большого места в общем

бюджете учебного заведения. Централизованное финансирование было главным источником существования Императорского университета.

С первых лет создания Харьковского императорского университета его преподаватели и сотрудники, с большим или меньшим успехом, занимались реализацией различного рода предпринимательских проектов. В статье речь не идет о предпринимательстве, связанным с бизнесом, полученным по наследству, например, именьями у лиц, принадлежавших к дворянскому состоянию или же к купеческим кругам.

Уже основатель университета В. Н. Каразин (1773–1842) пытался осуществить ряд своих коммерческих намерений, впрочем, без особого для себя успеха [2, с. 119-137 и др.]. Василий Каразин, основывая университет, мечтал о том, «... что просвещенные купцы, желающие отличиться в промысле своем, и быть достойными соперниками иностранных, придут почерпать у нас познания» [2, с. 320].

Проекты, которыми были озабочены преподаватели университета, преимущественно касались реализации на практике их знаний в непосредственной сфере своих научных и преподавательских интересов. Впрочем, иногда служители храма науки пытались проявить себя в областях достаточно далеких от основного вида деятельности. Среди планов было много таких, которые объединяли просветительские цели, так и коммерцию. Прежде всего, это наблюдалось в области издательской деятельности.

Профессора и преподаватели университета были инициаторами первых в Харькове (и в Украине) газет, журналов, альманахов. Впрочем, большинство из них оказались недолговечными, и по разным причинам, после выхода в свет нескольких номеров, закрылись («Харьковский Демокрит», «Запорожская старина», «Еженедельник», «Украинский вестник», «Украинский домовод» и др.) [7, с. 109-110]. В последующем университетские преподаватели отказались от идеи основывать новые периодические издания, но выступали в местной прессе в качестве рецензентов, корреспондентов, обозревателей и т. д.

Оставляя в стороне важный вопрос, о том насколько вынужденными были такие занятия (он выходит за рамки данной публикации), сосредоточим наше внимание на наиболее типичных, с одной стороны, а с другой, наиболее примечательных таких опытах.

Харьковский университет в этом отношении ничем не отличался от других своих российских и зарубежных собратьев.

Преподаватели, как правило, занимались консультациями в своей области и получали за это соответствующий гонорар. Самыми активными были представители двух отделений (факультетов) – медицинского и юридического.

В значительной мере предпринимательская деятельность профессуры имела ту пользу, что часто к теоретическим познаниям преподавателей прибавлялось их знание практической жизни, т. е. соединяло теорию и практику. Разумеется, что и в этих двух указанных областях (юриспруденция и медицина) возникали казусы, недоразумения, а часто и банальная конкуренция за клиентуру. Одним из наиболее ярких подобных примеров в жизни университета столицы Слобожанщины было дело профессора–ветеринара Ф. В. Пильгера (1760–1828). Этот известный ученый занимался не только скотолечением, но и с большим успехом врачевал людей [3, с. 123-125]. Это вызвало недовольство его коллег-медиков, которые добились от министерства официального запрета на подобную практику Пильгером как не имеющего специального на это занятие диплома.

Конфликт принял большую огласку: было немало пациентов, которые уверяли, что Пильгер помог им тогда, когда дипломированные врачи не смогли их вылечить. Дело дошло до того, что из Дерпта ему был прислан диплом, без экзамена, медицины и хирургии (*honoris causa*), который дал ему право заниматься лечением людей. Однако вернуться к лечебной практике ему из-за противодействия врачей-конкурентов, так и не удалось [Там же].

Коммерческая деятельность университетских фармацевтов заключалась в изготовлении всевозможных лекарств, которые отпускались больным. Среди наиболее крупных таких достижений следует отметить организацию производства вакцины против сибирской язвы, которую изобрел профессор Л. С. Ценковский (1822–1887) [7, с. 182].

Еще один пример – коммерческие занятия первого преподавателя музыки в университете ученика И. Гайдна – И. Витковского (1777–нач. 40-х XIX в.). Витковский открыл в своем доме магазин, где продавались музыкальные инструменты, ноты. Это был первый подобный специализированный магазин в Харькове и один из первых в Украине (существовал до 1845 г.). Дом Витковского, строителем которого предположительно считается университетский архитектор Е. А. Васильев (1778–1833), на Московском проспекте сохранился до нашего времени [9, с. 182]. Этот музыкальный магазин – старейший в Украине.

Экономическая деятельность Витковского была достаточно успешной, и его торговое помещение получило широкую известность [4, с. 65 и др.]. Впрочем, специального разрешения для занятия коммерцией он не имел. Начинание преподавателя музыки в университете вскоре было продолжено другими лицами, а со временем в городе возникла сеть подобных заведений. Очень скоро появились и «фабрики» музыкальных инструментов. Впрочем, в них не изготавливали, а, как правило, их собирали и настраивали.

Отметим, что среди первых преподавателей с предпринимательской жилкой было больше всего иностранцев (например, Пильгер был немцем, Стойкович – сербом, Витковский – поляком и т. д.).

Самым обычным, без особых хлопот, способом заработка «побочных» денег было, так называемое «пансионерство». Это, уже не раз осужденное современниками и в литературе явление, получило распространение в Харьковском университете и заключалось в том, что профессора сдавали свои квартиры внаем студентам. Считается, что во время экзаменов такие профессора были особенно благодушно настроены к своим пансионерам. По сути дела, речь шла о мзде, которую легальным путем мог получить преподаватель, принимавший к себе студентов на постой.

Это занятие в середине XIX ст. считалось достаточно зазорным в академической среде и не раз вызывало конфликты в коллективе преподавателей. Порой эти конфликты по своей остроте были не менее резонансными, чем те, которые возникали в результате существования различных «партий» в профессорской среде.

Воспитанник университета Н. Ф. Оже-де-Ранкур вспоминал: «В Харьковском университете в описываемое время [1837–1843 гг. – С. К.] практиковался обычай, по которому всякий студент, имеющий достаточные средства и желающий достигнуть степени кандидата, поступал к кому-либо из профессоров в нахлебники или же перед выпускным экзаменом брал несколько уроков, с приличным вознаграждением. Нахлебников принимали по несколько человек, иногда до десяти и более. Называть по именам таких торгашей не стану, из уважения к их званию и науке, служить которой они были призваны» [5, с. 265 и др.]. Впрочем, автор отмечал, что не все преподаватели были таковы, «были и светлые, неподкупные личности, пользовавшиеся общим уважением и любовью студентов» [Там же].

Шумный скандал был связан с отстранением от должности ректора в 1813 году известного физика А. И. Стойковича (1764–1832). Ему было инкриминировано контрабандную торговлю

венгерскими винами, которые он получал из Австрийской империи. Трудно теперь судить насколько сам этот инцидент соответствовал действительности, но репутация А. И. Стойковича была в значительной мере подорвана. Его попытка в 1815 году пересмотреть в министерстве дело окончилась отрицательным результатом [3, с. 146].

Необходимо сделать оговорку, порой, ложные слухи и свидетельства чернили репутацию университета и отдельных его представителей. Например, герой романа «Смерть Ахиллеса» (1998) современного писателя Бориса Акунина говорит: «Билет студента Харьковского императорского университета дядя купил за триста пятьдесят рублей ассигнациями – не дорого. Аттестат гимназии, с гербовой печатью и настоящими подписями, обошелся дороже» [см. 8, с. 28]. Другой наш современник, журналист Г. В. Ижицкий, посчитав эту информацию достоверной, включил ее в свою книжку «Харьков в газетном репортаже и рекламных объявлениях» (2011) [11, с. 15]. Так рождаются легенды.

С развитием университетского образования, появлением новых кафедр, расширялась сфера всевозможных услуг, которые оказывали преподаватели и профессора университета местному обществу. К сожалению, многообразная практически полезная деятельность преподавателей и ученых университета за его стенами мало изучена и в науке нет современного специального исследования по данному вопросу. Между тем, в воспоминаниях очевидцев сохранились разнообразные отзывы, которые свидетельствуют о том, что ученые университета были не оторванными от жизни мудрецами, а сплошь и рядом ставили свои знания на службу общественным интересам.

Таковой, например, была деятельность профессора А. В. Гурова (1843–1921) по отысканию в Харькове хороших источников питьевой воды путем бурения артезианских скважин. Грунтовые воды в Харькове к этому периоду были в значительной мере загрязнены. Вскоре в империи возникла целая индустрия по добыче артезианской воды (по методике харьковского ученого). Общественный водопровод вступил в строй в Харькове в 1881 году.

Благодаря А. В. Гурову были открыты мощные пласты каменной соли в районе Бахмута (современный Артемовск) [7, с. 190 и др.]. Были созданы акционерные общества, которые разрабатывали эти залежи. Любопытно отметить, что и в наши дни одна из французских фирм продолжает добычу этой соли.

Удачным было начинание профессора фармакологии, а впоследствии харьковского городского головы Е. С. Гордеенко (1812–1897). В 1843 году он основал в городе первый завод по производству искусственных минеральных вод [4, с. 456].

Часто профессора и преподаватели университета принимали участие в качестве приглашенных экспертов по реализации различных проектов. Так, например, для развития транспортной сети города большое значение имели поиски профессором Н. Д. Борисяком (1817–1882) [2, с. 190] залежей строительного камня. Благодаря его обоснованию, ряд улиц столицы Слобожанщины был выложен брусчаткой.

Университетские преподаватели, которые изучили открытый доктором Гуревичем источник Березовских минеральных вод стали активными акционерами общества «Общество минеральных вод близ Харькова в хуторе Березовом», которое поставило своей целью создать лечебно-коммерческое предприятие. Общество действовало с переменным успехом ряд лет, а возникший курорт получил не только региональную, но и всероссийскую известность [6, с. 25-28].

С развитием рыночных отношений, особенно после падения крепостного права (1861), все большее число харьковских университетских экономистов становилось консультантами разнообразных банков, кредитных учреждений, предприятий, страховых обществ и т. п.

Вспоминая, о своем учителе профессоре К. К. Гаттенбергере (1844–1893), бывший ректор университета М. М. Алексеенко (1847–1917) писал: «Земские учреждения, городские общественные правления, ремесленные общества, горнопромышленники, составители артелей и многие другие лица получали от него ответы на запросы о различных банковых учреждениях, об артелях, о ломбарде, о выпуске облигаций и т.п.» [3, с. 265]. Такой практикой занимался не только К. К. Гаттенбергер, но и многие его коллеги.

Этапом, такого рода предпринимательской деятельности, следует считать уникальные эксперименты, которые осуществлял со своими единомышленниками основоположник кооперативного движения в Украине сотрудник университета Н. П. Баллин (1829–1904). Этот энтузиаст и филантроп, переполненный идеями как помочь обществу, был зачинателем в Украине совершенно нового отношения к бизнесу на основе не погони за прибылью, а создания гармоничных отношений между предпринимателями и потребителями.

Конечно, его деятельность (основание издательства, магазина книг и др.) оказалась неудачной. Она и не могла стать другой в то время, но это был прорыв в будущее – в общество свободных кооператоров, которое и сегодня не реализовано и стоит на повестке дня [10, с. 14].

Филантропические настроения были широко распространены в университетской среде. Образцами ее могут служить биографии таких университетских профессоров как Л. Л. Гиршман (1839–1921) и П. И. Шатилов (1869–1921). Они (как и многие другие их коллеги) оказывали бесплатные услуги для представителей нуждающихся слоев общества.

Таким образом, подводя итоги, можно сделать вывод о том, что уже на ранних этапах существования университета его сотрудники часто совмещали свою основную работу с оказанием дополнительных услуг, которые имели широкий диапазон и, в своем конечном результате, имели положительное значение для местного края, повышали престиж университета в глазах населения. Отдельные негативные примеры, связанные с попытками получать доходы путем использования своего служебного положения или же недобросовестной конкуренции, встречали отпор как в самой профессорско-преподавательской среде, так и получали нелицеприятную огласку в общественном мнении, прежде всего, студенчества. Конечно, в различные исторические периоды отношение к такой деятельности менялось. Что считалось общепринятым в одну эпоху, считалось предосудительным – в другую.

Среди тем, которые стоят на повестке дня и требуют своего анализа – вопрос морально-этических императивов, которыми руководствовались университетские преподаватели в XIX веке. Очевидно, что без учета этого фактора наши представления о характере предпринимательской деятельности предшественников будут не корректны.

Примечания

1. Алексеенко М. М. Воспоминания о профессоре Харьковского университета К. К. Гаттенбергере / Харківський університет XIX – початку XX століття у спогадах його професорів та вихованців: у 2 тт. Т. 2 / Укл.: Б. П. Зайцев, В. Ю. Іващенко, В. І. Кадеєв, С. М. Куделко, Б. К. Мигаль, С. І. Посохов; Вступ. стаття В. Ю. Іващенко: Наук. ред.: С. І. Посохов.– Харків: «Видавництво Сага», 2011.– 550 с.

2. *Болебрух А. Г., Куделко С. М., Хрідочкін А. В.* Василь Назарович Каразін (1773–1842). Монографія / Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна; А. Г. Болебрух, С. М. Куделко, А. В. Хрідочкін.– Харків: Видавництво «Авто-Енергія», 2005.– 348 с. з фото.
3. *Иностранные профессора российских университетов (вторая половина XVIII – первая четверть XIX в.).* Биографический словарь / под. общ. ред. А. Ю. Андреева; сост. А. М. Феофанов.– М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2011.– 207 с.– («Ubi universitates, ibi Europa»).
4. *Ничпаевский Л.* Воспоминания о Харьковском университете 1823–1829 годы / Харьковський університет XIX – початку XX століття у спогадах його професорів та вихованців: у 2 тт. Т. 1 / Укл.: Б. П. Зайцев, В. Ю. Іващенко, В. І. Кадєєв, С. М. Куделко, Б. К. Мигаль, С. І. Посохов; Вступ. стаття В. Ю. Іващенко: Наук. ред.: С. І. Посохов.– Харків: «Видавництво Сага», 2010.– 540 с.
5. *Оже-де-Ранкур Н. Ф.* В двух университетах (Воспоминания 1837–1843 годов) / Харьковський університет XIX – початку XX століття у спогадах його професорів та вихованців: у 2 тт. Т. 1 / Укл.: Б. П. Зайцев, В. Ю. Іващенко, В. І. Кадєєв, С. М. Куделко, Б. К. Мигаль, С. І. Посохов; Вступ. стаття В. Ю. Іващенко: Наук. ред.: С. І. Посохов.– Харків: «Видавництво Сага», 2010.– 540 с.
6. *Степанов А. Е.* Курорт «Березовские минеральные воды»: Монография.– Харьков: Основа, 2003.– 504 с.
7. *Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна за 200 років / В. С. Бакіров, В. М. Духопельников, Б. П. Зайцев та ін.; Худож.-оформлювач І. В. Осипов.* – Харків: Фолио, 2004. – 750 с.
8. *Харьков в зеркале мировой литературы / Авт.– сост. К. А. Беляев, А. П. Краснящих; Худож.-оформитель И. В. Осипов.*– Харьков: Фолио, 2007.– 399 с.
9. *Харьков вчера, сегодня, завтра / Ю. М. Шкодовский, И. Н. Лаврентьев, А. Ю. Лейбфрейд, Ю. Ю. Полякова; худож.-оформитель А. С. Юхтман.* 2-е изд., испр. и доп. – Харьков: Фолио, 2002. – 206 с.
10. *Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина Экономический факультет за 80 лет со дня основания / А. И. Давыдов, М. В. Проценко, С. М. Куделко: отв. редактор А. И. Давыдов.* – Харьков: ХНУ имени В. Н. Каразина, 2013.– 88 с.
11. *Харьков в газетном репортаже и рекламных объявлениях / Г. В. Ижицкий; худож.-оформитель О. Н. Артеменко.*– Харьков: Фолио, 2011.– 126 с.
12. *Южный край.* – 1910.– Март-апрель.

Куделко, Сергій Ділова активність викладачів Харківського імператорського університету в XIX столітті. У статті аналізується підприємницька активність представників вузівської корпорації в XIX столітті. Автор доходить висновку, що надання комерційних послуг, участь у бізнес-проектах було поширеним явищем в середовищі професорсько-викладацького складу. Окремі форми такої активності зустрічали нехвальне ставлення з боку колег і суспільства в цілому. Значення підприємницької діяльності професорів і викладачів Харківського університету принесли користь університету та регіону.

Ключові слова: Харківський імператорський університет, професорсько-викладацький корпус, підприємництво.

Kudelko, Serhiy Business activity of academic staff in the Kharkiv Imperial University in the XIX century (to the problem statement).

In this article the author analyzes business activity of academic staff in the Kharkiv Imperial University in the XIX century. The author concludes that academic staff often rendered commercial services and participated in business projects. Some kinds of business activities were not approved by certain staff and public at large. The Kharkiv Imperial University and the region benefited from the business activity of academic staff.

Keywords: Kharkiv Imperial University, academic staff, business activity.